

見

聞

雜

紀

見聞雜紀卷之五

吳興李樂彥和述著

朱國禎文寧校正

一

本朝大明律未成書時聞自御榻至殿廡皆粘律文於上朝夕覽觀親加刪正然後成書仁義並用雖曰懲過實令民遠罪之書也惜乎今日任情而廢律爾進律表尚書劉惟謙等上

高皇帝未登極時曾用葉春王興宗為皂隸後以其老成不貪春除儀駕司副累遷至福建

布政使興宗除金華知縣累遷至河南布政使其不拘資格如此真大聖人作為非漢唐
英君誼辟所能彷彿其萬一者

二

郭民敬山西人嘉靖間進士仕為山東某縣
令公出過隣邑有少婦先浴于河一男子故
下河捱身同浴郭詫男子二十竟死地方咸
仰郭為神明自是男女無復混雜矣

三

人子不幸下繼母憂然而繼母亦難言矣其

父果禮聘室女或雖再醮而恩及子女甚厚
素以母道事者方可言憂嘉郡太守王公某
父有副室素不以母視者既卒父強在妻子
舉人丁憂持文書報太守太守無可柰何勉
強以憂去或吊之無戚容也里中陸公喪妻
甥女憐其老以無夫老婢侍公漸侍衾枕甚
稱謂漸隆老婢卒人謂孫廩生無父當承重
陸公予表叔也時入其內侍知不當承重狀
乃白之文學博士廩生得無服焉人間繼母
若此類者儘多恐不止王公陸生而已此今

日憂制之當議者

四

軍政條例載各處起解軍丁並逃軍正身務
要連當房妻小同解赴衛著役無妻小者審
勘的實止解本身此條載第六卷可考近來
無妻之軍或有妻故賣移累里途情狀難悉
縣官唯其所欲不啻如娶子婦略不查勘縱
惡長奸仰負朝廷德意可嘆可嘆

五

徐文貞公昔與鄭端簡公為同年其誌端簡

有曰余與公同舉進士者四百十人公獨遇
余厚余外以兄事公心實師事焉前輩不難
於自屈如此相嵩醜子世蕃以舊補順天
治中求轉尚寶司丞端簡公以非故事不從
未幾公出部得轉尚寶少卿

六

見小人誣陷君子時當起憐憫心憐其用心
之謬也當起得師心曰其為人如此可鑒也
當起定心不憤不怒不為惡境所動也若直
是惡之忿之我與小人賢不肖不能以寸

七

余僉閩憲左轄沈公僚友敘談云公等但見
郡邑官受賄至四五百金遂目為貪官這眼
眶太小了我在廣中見取珠送要地者巨細
不等中有如荳之大者以斗計不以升計又
非一次而止若照貪官例當加何罪所以做
堂上人須放此寬大方好

八

嘉靖丙辰倭賊攻桐鄉城甚急城中有冶人
善鎔鐵以滾鐵盛杓潑下被之者無不立死

賊懼焉如湖城外寬轉河防賊囊土上城四
週近城四五里間俱要日樹枝大者塞河道
絕其來路又懸賞格負革浮水人暮夜能鑽
賊船致破受上賞其絳曲小河湏留以待民
間往來逃避城外米穀柴草俱宜運進城中

九

劉忠宣公大夏憂民如有病見客似無官固
是學問所造必其胚胎帶得分數居多不然
必有敗露之時焉能永久不渝也今人視民
疾苦恬不相忤纔做些小官渾身是官態豈

揮其去忠宣遠矣

十

郡邑官見士夫亦有口言求教者然本無是心姑為套語耳吾鎮添設二守王公懋蕪湖人每過吾家吏捧關防到廳便放下遠去餘人無一侍立者懇懃詢民間疾苦衙門利弊不佞雖無知識敢不竭誠相告哉公雖以調去湖卒轉刑部副郎即命讞獄惜不永年未究設施爾

十一

萬曆廿九年辛丑六月寒氣逼人單衣不能
禦倍而祫又倍而綿聞富陽山中飛雪成堆
人言縣官裝桶解撫臺未知的否又言杭州
深山中亦積雪至七月始熱八九月仍熱如
故人為裸體沐浴可恠也里無不病之家家
無不病之人天變于上而人變于下豈細故
哉

十二

閩城林文安公翰官宮保工部尚書子廷楨
廷機並尚書廷機子爌亦尚書少子煙參政

奕世八座自開國以來未易媲美予仕閩及
與橋梓兩公相接家風儉素僕從簡少所居
尋常弗弘麗也登其堂有不心羨心師者乎
松江陸平泉先生樹聲吳門袁裕春先生洪愈吳人而林行皆所謂豪傑之士也

十三

耿公定向撫閩將福州一部條鞭憲予更定
予閱舊冊大為發嘆官司牆頭荆茨凡數十
金按察司獄卒五十餘名每名工食銀十三
兩八錢罰獄囚幾何則二人而已初甚駭其

太厚已而詢其故或云此工食借獄卒為名
非獄卒所實受也本公司六房吏書又有大作
忙事不知何時何憲長定奪因閩省八郡地
有肥瘠事有煩簡六房各分郡分縣如吏房
又兼有戶禮兵刑工房事其五房皆然蓋六
六三十六房矣已卯秋予暫署司事語吏人
曰吾性拙不諳若舊規若須分六房明白吾
始僉押不月餘吾解署任若等行也牆頭茨
改令三縣每冬月里長一人各送一大把約
二十斤獄卒工食揭耿公自裁而罷

十四

張江陵在朝氣焰凌人意所欲為事不必面
囑亦無煩作書承望者悉逢迎為之殺人求
媚不可勝紀其最慘者有吳士期南直隸寧
國人曾上書謂江陵而當事者又不欲杖死
願示人令獄卒絕食飲數日間乞食不得饑
弗能忍初咬所穿衣衫既而咬木柱窓櫺痛
慘備極死恣行法外之誅戮忍傷天地之元
和自古未有酷烈於此者

十五

吏部秉銓黜陟攸係生民之利病闢焉賢否
固資詢訪而定潔白則自家主張非人之所
能贊襄也三十年來予所目覩嚴公清雲南
籍嘉興人棲止吏部火房不攜家不交際庶
幾一塵不滓求其媲美嚴公者則先後餘姚
兩公孫公鑑陳公有年矣乎五臺陸公光祖
有意氣能加念人才雖屢招浮議而所守曠
然或未可以輕詆也惜乎諸公皆與政府不
相協在位不久弗竟設施

十六

戊辰進士謝君良弼鳳陽之永平縣人仕為
平湖令辛未應朝在官無所取空囊北上
於京官書帖儀概不相通毀譽得失之際漠
然不介其懷也賢矣哉予是年亦應朝送
一大座師禮自謂儉約過人然自揣不及謝
君

十七

王恕謚端毅陝西三原人仕終吏部尚書在
官四十五年疏凡三十餘上公憂世之志如
范希文濟世之才如司馬君實直諒如汲長

孺慈愛如鄭子產卒年九十三今人卽在言職者一歲中上十餘疏士大夫必群起而謂之公以道事君遭時遇主疏及三十百代希覲

十八

平湖曹君文鐸隆慶間為東平州守予識其人但未知其素履在官何如耳然言談爽朗性行軒豁每多可取為州守當道薦之者少行獎者多公作文宰一犬祭城隍神數當道諸公不法文中又有如此狗之句亦頗聞於

當道當道莫之奈何卒轉肇慶府二守行又一日按臺離地方公送之道左問曰老大人此行薦知州否答曰本院已行獎公面曰沒天理此公峭直迂狂想非瑣屑庸人也

十九

戶部尚書方

簡肅公名純湖廣人

端毅嚴重有大臣

風節一日戶部三堂同飯方公曰各邊巡撫盡將戶部軍儲銀兩饋送人只說戶部吝財致誤戎事天理何在某侍郎曰我却不敢方曰公在鎮三轉官二廕子非戶部銀安能得

此侍郎面亦譯塞分宜聞之遂恨乃方不从
去位

二十

杜靜臺先生曰惱怒只害得自己何嘗害得人其能害人者必自惱怒生出枝節也先生止京師崇國寺朝暮打坐時多不曾教跟隨二人也打坐然二人也却常坐海內知先生名者衆弟子亦多在官之人照先生却漠然自守一毫不去干人人即覩之先生未嘗懼受也先生書齋對聯無求勝在三公

上知足常如萬斛餘

二十一

友人賴衍鞠其家人媳與外人通姦稔謀死
其親夫侍御君弟憐其婦不忍置之法侍御
君召其婦之兄弟謂曰汝兩人知情當坐罪
汝為我處婦貸汝兄若弟乃將婦沉之水死
侍御不出詞不縱惡遠邇義而快之

二十二

○主沂公曾祥符中在掖垣時瑞應疊臻嘗請
對上語及公奏曰斯誠國家承平所感而致

願陛下推而勿居異日或有災眚庶可免夫
輿議夫不曰主上盛德至治所咸而曰承平
所惑如沂公者雖列於臯夔周召何愧乎
公嘗以大臣執政不當收恩避怨或問之曰
恩欲歸已怨使誰當聞者嘆服

二十三

白比衍山西寧鄉人父某文學性士終其官
止餘俸一十六金公由貢授邑令陞州守所
至一塵不滓一僕自隨賴公道昭明得轉刑
部副郎獨處宦邸天津備兵某憐其貧贈勘

合一道令其子奉母來京子係明經善繼祖父之志長途儉約自為奉母勘合竟返備兵公不用斯人斯德前有賢父後有令子可謂世不恒有者乎副郎與予里夏公勲同部夏言其詳如此

二十四

李文定公迪真宗不豫大漸之夕公與宰執以祈禳宿內殿時仁宗幼冲八大王元儼者有威名以問疾晉禁中累日不肯出執政患之無以為計偶翰林司以金盂貯熟水曰王

所須也公取案上墨筆擣水中盡黑令持去
王見之大驚意其有毒也即上馬去

二十五

曾魯七歲能諳誦六經稍長泛濫史籍凡有
扣之者如山川出雲層見疊數

高皇帝起公修元史初任禮部主事因安南有
篡弑之變進表更名公穎得其實上悅即
日召拜本部侍郎練子寧名安以字行少
以名節自砥礪聲望蔚然廷對極言朝政無
所避忌太祖嘉之擢第二建文初拜吏部

侍郎尋改都御史靖難兵起達平李景隆奉
國 成祖登極不屈族誅親戚被逮而死者
數百人先是子寧生時其父華其祖泣謂曰
佳兒生第嫌太好爾嗟吁父之蓋死難之先
兆云 金幼政建文元年進士靖難後改檢
討上太子春秋直指三奉屢從成祖北征
所過山川夷險悉令公訖之為人簡易沉默
寬裕能容不伐其善木川之變公在軍中祕
之護還朝始發喪 三八 但新淦人

予初令渝試本學諸生但鄧生任字升之卷
為首三博士皆慶得人焉鄧前江右督學何
濱巖先生所拔士也何公名鏗嘉靖丁未會
魁按季再試則鄧生不赴余惟而詢之博士
博士曰渠恐再試不出一二三名人以為私
故避嫌爾余行取離任典史某因解南糧
有獲餽予五十金却差人至省下不可返惧
其人之匿也鄧生至正色謂予曰先生若操
三年今胡受幕賂也予曰久欲返之不得其
人爾生竟為予璧去錢渭洲名祐以貢任

知縣致仕家居居當邑衙後自不入邑門予
每候之先生綸巾布袍相迓語不及他事懶
懶民間利弊焉 鄉飲酒禮淦人士最重必
行誼高雅者始赴然終令之任止一赴自無
再赴者庠友亦無受賄私舉賓介之風君子
謂淦有三美

二十七

嘉靖某年桐鄉令曾士彥廣西人聰敏過人
長于剖析惜不能自愛累貽四五萬金賴僉
憲王公訪覈撫臺趙公拏問發回原籍定戍

衙門倚官諸役大加懲創一時稱快焉去後
不三十年吾里侍御錢公夢得巡按其地詢
土人曾已物故無地卓錐矣不知四五萬金
安頓何處先是曾聽訊於郡城雪中有被害
民毒之深呼曾曰兒子汝亦有今日乎將雪
一團從頸滲其衣內為民父母受辱至此孟
子所謂今而後得反之也貽玷衣冠極矣

二十八

貝瓊字廷珍號清江崇德人今析桐鄉少穎
悟不群負才積學聞楊鐵崖倡古文於會稽

負笈徃從之避元不仕以詩賦自適　高皇
帝召與修元史授國子助教中都分教能多
方造士舉稱其職與宋學士景濂程公本立
議論相契合晚居吳山所著有清江集又撰
石經大韶二賦載　皇明文衡集中無之先
生子五人長翹都府經歷次翔楚府紀善次
原翹武安縣知縣

二十九

予讀遜國記一時慷慨仗義諸臣其為建文
君所親信倚任者固可悲矣乃漳州教授陳

思賢率其徒伍性原等六人即明倫堂為舊君哭臨如禮竟以身殉沛主簿唐子清典史黃謙永清典史周縉舉人劉政生貞高賢寧華大節凜凜皆不可奪而死孰謂忠義非天植耶三復之不能不為泣然淚下

三十

同年鮑侍御當按浙辭江陵江陵曰此行就要管大計了出以語所知所知曰相公止言大計而不言科場或不欲兄管場事耶鮑如其言隨註門籍不行浙已聞鮑辭朝前代巡

吳出浙境上候代而鮑竟不采場事迫近時
己七月二十後矣二司復徃境上請吳還省
吳固辭然勢不得已八月初方復入省進簾
中間事體舛錯難以穎悉皆鮑所知一言起
之甚矣揣摩之害事害人也江陵或以大計
為重何嘗謂鮑不足以管場事哉今天下才
子皆以揣摩為仕途妙訣求以投當路之意
而不顧萬一更有大於場事雖有善者亦無
如之何矣

吏兵部尚書楊公博官巡撫時與巡按同拜
聖節吏並設地上禮公謂巡按曰老夫若有不
是任憑道長指謫此行禮君前自有等級
不可並也巡按禮為下尺餘余按鋪禮行禮
亦相沿之弊丹陛下何曾有禮都御史龐公
尚鵬撫閩偶接詔書時余與焉俱拜地上
安得病其為立異也

三十二

湖郡賢守唐有顏公真卿宋蘇公軾王公十
朋湖縣陳本朝則劉公天和呂公盛萬公

雲鵬卓手不可尚已據余所睹記則熊公汲江西南昌人栗公祁山東夏津人李公頤江西餘干人沈公孟化福建永定人陳公經濟河南禹州人皆以廉能稱士民所追慕而樂道者

三十三

靖難死事諸臣大理丞鄒瑾永豐人編修王艮吉水人紀善周是脩太和人御史曾鳳韶廬陵人教諭王省吉水人御史魏冕永豐人知縣顏伯瑞縣丞劉亨俱薈陵人八君子者

皆吉安郡屬邑產也嗚呼盛矣
安人烈毛裳棄官變姓名去

彭與明

三十四

烏青鎮添設館通判自嘉靖布
同知欽給關防自萬曆甲戌
品不同未聞有大貪極惡者廉能最著則府
判唐公堯臣西郭仝公社同知庵劉公治
仰齊羅公斗守原王公懋懷溪脩公國祥羅
稍嚴切詳見去思碑然其守終不可汚穢也

三十五

嘉郡守趙公瀛陝西人吏治嚴肅鋤強抑暴務禁地方賭博及婦人市肆操守粹白其餘事爾瀛郡城諸河運磚土成今南湖烟雨臺以障風氣待各屬如初學小生各屬仰視亦如嚴師終歲未嘗留一茶也近年郡邑官謂二道道先留郡官茶次及縣郡官譚久雖盛暑縣亦穿衣危坐以待至有日中還邑者上下皆不能超脫以廢時失事可厭哉

三十六

太守呂公盛之治湖也素以信治民如金石

堅不可易而民亦信之當湯麻九之亂黨與
甚衆殺人頗多罪在不原已奉朝旨欲用
夷族之條矣呂公曰第緩之俟吾親往觀其
意而若何公果傳信入其穴麻九列兵仗開
轅門以迎呂公不隱忍直示曰汝罪不赦如
麾下某等某等皆不赦汝若自首妻子族人
皆可免死在我身上擔當麻九頓首伏罪太
守行即隨太守後到府同數人繫獄後俱解
京斬市若無呂公地方屠戮之慘未易言也
嗣後四十餘年安吉江天祥者勢不及麻九

然已白日殺人官府不能制吾師唐一毒先生亦單身入山諭之天祐以服許以回心後卒為其黨沈龍所殺非先生保全之初意也前輩人作用不可易及如此

三十七

吾湖士大夫屢屢歸咎郡邑諸公若不肯虛心咨訪者不佞竊謂士大夫與有責焉未必皆郡邑諸公之過也何者一日偶同諸大夫謁太守太守頗虛心求教問地方利弊中有士夫對曰郡中害人事唯鷗鵝船為甚衆

愕然里中唐明府家曾被地方白日擄搶是
真但失米不知幾何石太守對諸士大夫問
曰唐家失米云二千石此須用大船五六箇
方可承載果有之不有一士夫年長在前對
曰實有之次又顧不俟問不俟曰擄搶之事
目睹有之但米數生實不知也兩大夫先不
能信其心何以望太守取信

三十八

句踐信讒賜劍殺大夫種真是長頸烏喙之
人不可與共安樂不仁不義憾不當其時為

種報復雖霸何足取也宋高宗為奸檜所束
縛至矯詔殲弒體顯~~彰~~全然不悟可為千古
不君之戒漢武帝英雄盖世視賣太主之寵
董偃恬然甘心幸其第縱飲且容入朝又與
太主合葬烏在其為武耶

三十九

潞河有李五者曾出入董宗伯門下越二歲
宗伯子懋德偕嚴胥及余往京赴試嚴道病
卒李五莊上覓佳梓不得願捐百金李五曰
無庸覓也若家前歲曾有梓寄予舍可用之

在董已忘其為寄而五一賈人也不因其忘而匿之良可謂義士矣

四十

今天下遠處地方予不能知耳目所覩記其害民而且大者有三事恨予之力不能遣家下陳疏以備

聖覽爾衙門吏胥原有定額今郡邑吏想如故胥較前增十倍不止朝穿青衣而入暮各持金而回胥之外又有白役防夫快手人等亦增十倍居官者利其白役無工食宴然差遣

之竟不知食民膏髓為可痛惜一大害也十年一造黃冊一推一收一縣細算不知費銀若干不過將舊冊略略增損_{小過}一番纏勒里長各名出銀若干其僉光書手者甚至破家目下而上所費已不貲矣慎天下一度黃冊之費可以富國強兵而有司全不知惜播利損民二大害也僧尼道士道人徧天下而修庵觀寺院無虛日民間方告於匱亟乃獨於施捨則樂為於官糧則拖欠貧民效富室媚神病則竭力祈禳死則棺槨不具三大害

也。有世道之害者當如極溺教焚以圖之。

四十一

萬曆元年五臺陸先生光祖為南太僕少卿次子隨任以羊羶作褶紅其裡或以告先生先生大怒當元旦次日召跪於庭下剥其褶焚之仍欲加責同官者力解得免嗟乎先生訓子之嚴近日臘仕之家不可復見

四十二

本朝舉業文字自永樂天順間非無佳者然開創首功惟文恪王公鏊為正宗弘治則有

卷之三
三
錢公福嘉靖則有唐荆川順之薛方山應旂

瞿昆湖景淳三先生文恪周公兼夷狄驅猛

獸而百姓寧會試文字何等氣格何等精練
當百世不磨三先生文佳者何可指數今後

生小子將數公文字置之高閣即見以為不
時不加工夫模倣細玩如何學得好文字出

四十三

浙總制胡公宗憲濫費之過或不可免而當時寇勢方張人無固志使公徒隨常謹守出納之吝何以使陳可願等挨死行間餌致徐

海王直輩哉古云財者君之所輕死者士之所重君不能委其所輕而責士以捨其所重不亦難乎漢高以黃金四十萬聽陳平所行終至勝楚亦知此術耳然則公之度量豈易及哉此其功之不可掩者况世蕃誅求百出稍不如意公又將繼張經李天寵而肆諸市朝矣所謂權臣在內而大將豈能立功於外者其語不誣公之獲保首領蓋能以餌王直者餌世蕃爾亦可悲夫

四十四

歸安令李際春楚人予不能悉其政事若何
南離錢先生鎮特見士也大不滿其為令一
日子同先生及范子應期游峴山李君去思
碑文豎山寺門首視之則范子所撰也先生
謂范曰若何等官何足去思而汝為若文也
對曰姚子翀所撰不出於門生之手先生曰
即不出汝手必汝許其代作故敢書汝名范
語塞色慚是碑先生亦列名于後先生立命
家僮取斧手劈錢鎮二字去之

江陵柄國力能驟貴顯人人望而趨之唯恐不出其門下予同年張楚城江陵人陳渠應城人葉又李尚書之甥二君同在省垣江陵所深注意者乃不願為都給事各以左給事中補憲副去其賢加人一等矣江陵沒物議不及張官至光祿卿以足疾致仕陳今為戶部尚書

四十六

文士各成一家言其足耀今垂後者不少然互相標榜或至失實者亦有之李于鱗集雄

視海內不待言汪司馬道昆序之曰前漢兩司馬昭代一攀龍斯二言也其可為千古不磨之定論乎

四十七

京差監兌本省糧儲職名雖異其為兌軍一也糧儲奉有專勅官職尊於監兌若不高坐省城而徧歷兌軍各州縣則監兌之可無差萬分不須商確况止浙西三郡其勢易於徧閱乎自多設此差浮費何止千金有司又處餽送常儀不無有損監兌名節誰為惜之又

誰為之疏罷也

萬曆二十五年

題跋

四十八

禮科給事中張寧海寧人天順間朝鮮與女
直毛憐衛仇殺廷議舉寧徃問罪遼東奏兩
國構禍乞詔寧釋進止寧曰君仁臣忠義難
自便乃急趨朝鮮宣上德威示禍福君臣
震懾引咎解兵焉時論寧此行不減重兵十
萬橫行鴨綠也公善詩有集傳于世其
在朝鮮與館伴廢和有溪流殘白春前雪柳
折新黃夜半風之句館伴不能和心服美

廟復辟每眷注公嘗獨召公議事對廷臣有
真給事之許李文達不喜公出為汀州知府
引疾致仕

四十九

狀元唐臯徽猷人舒芬江西人臯家貧力學
博洽群書下筆數千言立就而氣槩英邁使
朝鮮歸日行囊唯一硯投之鴨綠江中行誼
表表僅官侍讀而卒芬清直敢言以翰林修
撰謫福建市舶提舉凡夷人至撫處得宜俱
感其德以憂離官朝鮮長史金天爵等送之

至泣下其為人尤略可知矣

五十

吾湖自嘉靖初以前古風猶在閔莊懿公以
御史大夫家居入城每多步行莊懿公之安
于徒步其卓越不待言而城市人不敢握手
使莊懿公之得安於徒步其氣象人心可想
也不意萬曆庚辰不佞歸田至辛丑纔二十
一年爾中間所見所聞唯湖平張詭異者不
一繼今以往萬一又生他釁以費郡邑大夫
區處有世道之慮者誰能高枕無憂耶因紀

其事有五。一、董氏之變尚書董公頗無與過其對不佞亦自訛。奴僕過多奴僕既多則爭趨覓利者不少。田產廣大馬能價值盡平只宜出示聽愚民生而伊孫祠部君不許。世故自出處分之語語一出愚民謂登其者即可袖金而還。不旬日擁至大門者百千餘人。主人閉門不納愚民群聚罵詈呐喊隨之其後終以門客之言大約田畝十分之中退還原主二分喧嚷稍息。代巡彭公臨湖惟狀極百命分批郡邑一

旬之內官差官船不知凡幾而支持浮費不
啻數千金愚民自此唯知有利不復知有八
座之尊矣 二范氏之變司成范公予執友
也董氏亂方熾人有言范亦不免予入山諭
其家人母私相塞竇徒費錢財一一聽之官
司事方有緒可處而司成快意日久不耐窘
迫愚民群聚狀大約如董而董公何如胸次
哉司成計拙居於城寓予勸其還第不從昕
夕不勝忿忿食不下咽彭院所准狀近六十
希當時處分將完未幾而長子自盡矣又未

幾而司成以家難自經矣已而疏再上戍父
母官罷王撫臺逮彭按院此三吳未有之亂
所損吾湖非淺鮮也易有云君子以作事謀
始董范所遭蓋謀始之未慎焉 三閔潘之
變尚書潘公家事有奴善掌細民德之無怨
罟者閔有諸生飲酒於娼而潘奴失避致得
罪於閔生閔故守禮義巨族時春元其者初
無甚罪潘意也何當諸生內有好事者必欲
以主使罪罪潘之諸公子兩家至戚諸公子
之不主使三尺童子皆知之獨不見諒於諸

生時諸士大夫會議於慈感有一生者無故
袖索突出以刦潘長公賴僕從衆護不遭其
毒此其變不在閔亦不在潘而在好事者可
恠也潘雖無大害大費而不佞與諸大夫對
三學諸生講解累日費辭亦足悲矣 四華
亭徐氏之變故相徐文貞公曾督學吾浙樂
吾湖風土之淳故構廬而居一孫不意一孫
既居而湖士遂利其有聞有一生者雜與徐
公子及其家奴往來杯酒既稔遂通財貨生
負券徐奴索償不遂或又云起於賭錢生自

投徐宅不返聲言囚禁生又自繫一足於卓
間諸生乃群掖之奔守道門門閉衆槌門以
示亟切守道亦莫之誰何蓋意不在懲徐奴
將以累其主人而快已之欲也時太守沈公
入觀署二守趙君一籌不展郡若無人任諸
生赴府廷賓館以官法唱名取齊白事行跪
禮一生不到則衆生造其廬而攻之郡內外
士若狂也賴沈公北還一言而定猶幸文貞
公孫某官京堂善自賅損以消諸士之忿而
醜態不甚張焉然已非章絳之願見矣

僧士之變 閔之主潘之奴其是非得失一庸人能辨之 止自兩臺二司以至郡邑初不為潘貴顯而挫辱及於閔生也 時方文宗在省類考而王生某與兩家初無干涉不知何見解藍袍而緇衣削玄髮而僧帽衆中突出上下駭焉 王生衣冠之齊必自有說第庸德之行不為也 而希世之事則為之亦足以當一變矣

五十

萬曆戊寅己卯間嘉郡太守黃公希憲

江古

人敷政嚴明豪強歛手時有一二明經干法
公不少假借行笞諸生畏憚可知也曾幾何
時而諸生恣肆至督學使不能制時耶人耶

五十二

萬曆戊戌八月桐令謝諫上官辛丑應朝四
月二十七日復任隣邑舉人馬鍾二氏來訪
謝拒不見二舉人家人與閻人相罵詈因并
及謝頗醜次日謝通呈文書辭官蒙以文草
及揭二舉人草見示而謝已不出堂矣不俟
出城相候謝亦不見不俟對其使力勸出堂

不從聞方伯馮公先一日已歎之自是乎二人者不復求見謝所親厚而昬夕密謀於衙者有諸生二三人自院司守巡而下留謝亦至再三不知何因何見六月二十三日竟挂冠去不忍其去而杯酒留連遠送戀別於情似或宜然指數盛羨赴上保留不知於公論相應否爾

五十三

今天下文士務恆逞奇不如是不足以投時好而取青紫何可深罪雅是少讀四書及朱

夫子集註至解文義而悖叛朱夫子明示攻擊敢為異說而不顧此不但自壞心術貽害後生如

太祖成祖表章尊崇之至意何司文教者當知所以力排矣第猶涉貴顯公子却便心疑手軟所以孤寒之士亦得有所挾以藐視主司若雷古和薛方山屠坪石三先生處之決無此病

五十四

劍門趙公炳然嘉靖己未進士至嘉靖壬戌

以後始以都御史總制吾浙前輩不亟于通
顯銓曹亦務得老成人才有此舉動

五十五

萬曆癸酉鱗陽趙公錦念齋陶公大臨俱為
亞卿宴吾兩浙兩衙門諸丈於公所時趙公
年長於陶一切迎送與客酬酢對談皆趙公
為主而陶始終不發一語若叢事之然則
為人弟侄者有長兄叔伯在前而對客妄談
畧無顧忌觀此亦可自警矣

五十六

兩京彝倫堂 祖宗朝屢次 駕幸凡 主
上登極亦必 視學升堂用翰林宿儒大臣
說書故大司成少司成皆避中堂不坐在外
明倫堂雖非 聖駕所臨然顧名思義除鄉
飲酒禮外決不當設席其中今不惟設席又
加演戲主與賓皆可謂讀書不識字矣時事
舛錯不應至此

五十七

。天下本無事庸人擾之耳宋人有言庸人何
足以擾天下之事擾天下之事者智者也予

謂庸人所擾其害小智者所擾其害大而私
智穿鑿天下之所尊信者其害為尤大

五十八

天下大勢崇佛之地多而婦人女子尤多吾
鄉東南西北百里之內有稱佛爺佛祖佛師
巍然上坐群男婦數百人羅拜其下聲色不
動若董不知矣何人哉以一傳十以十傳百
不須、牌票指集二三日間響應可數千人也
徃歲馬道之變吾鎮焚燒殆盡可鑒已一日
以語分署某公求預處公顧左右言他事若

惡聞之逾三年又以語某公公怡然飲酒如故恬不介意皆今之所謂巧於宦者

五十九

里中故有佛會如老人婆子輩念佛群聚而已自萬曆辛丑而惡少始倡觀音會則費在二三百金以上矣強人之所不欲以陰濟其私官司不為禁約其明年壬寅則風益熾費近五六百金而四郊鄉村之家每來市上親友家看會說者云共費千金無故而裂繒市馬聚娼碎金柂柂却坊侈靡無狀事屬不祥

倘踐踏爭鬪之禍出自意外不知誰任其咎
哉予力不能止姑論其理如此嗟乎大士出
會則靈否則不靈吾亦何斬於費也今會亦
靈不會其靈亦自若也然則何取於會哉

六十

督學歲考生儒則生儒求進之心不必作之
而自奮所以歲考二字自來相傳聞徃時吏
禮二部年終獨於督學使加意有品第等次
今也法網太廢如吾浙已六年不歲考矣如
何教生儒不放肆得纔放肆便犯上作亂勢

所必至此不特生儒之罪也予所目睹浙江省督學如雷吉和先生薛方山先生阮山峯先生皆一年一考不知何年將舊規廢壞起

見聞雜紀卷之五終